Естественно, что поэвия в публицистика существуют не параллельно, а в органическом слиямии, и поэтому вернее будет сказать, что спектаклям, о которых пойдет речь присущи публицистическая поэтичность и поэтичная публицистика... Это сочетание — резудьтат сознательного стремления театра обратить внимание своих молодых эригелей на те проблемы — политические, общественные, моральные, в решении которых они сами—и как художни, и как граждане—активно заим-

ПЕКТАКЛИ «Первые яскры»

Ш. Хусаинова — рассказ о комсомольском вожаке тур-кестанской молодежи Гани Муратбаеве (его играет А. Кенжеков) и «Девятая симфония» — о Николае Острояском — посвящены пятидесятилетию Советской власти. Их объединяет и атмосфера раниего периода становления молодой Советской страны, и типическая похожесть биографий героев; даже драматургические достоинства и неинтерес этих пьес заключается не в зафиксированном в событнях сюжене в психологической разработке образов, в в высокой патетике про славления человека, при всех обстоятельствах остающегося борцом, человека-победителя, обретающего бессмертие в борьбе следующих за особенности драматур гин и продиктовали, наверное, таким разным режиссерам, как Мен Донк и Жезмер, желание решать слек такли в форме музыкально-литературных композиций: «марш-песня с юности наших отцов» — так опре деляется в подзаголовке жанр спек такля «Первые искры», нак песня задумана и «Девятая симфония» Постановщики вдумчиво разви-вают заложенную в пьесах мысль связи и преемственности поколений когда из поколения в поко передается не только вс-ная идея націего века но и все возрастающий накал борьбы за нее, борьбы, в которой опыт молодых непрерывно пополняется опытом уходящих, а содержание борьбы — требованиями времени, в котором они живут.

В «Девятой симфонии» Жезмер, раскрывая эту мысль, пользуст- в таким откровенно публицистическим приемом, как обращение к молодым нашим созременникам, в той или иной степени повторившим подвиг Пиколая Островского, например к безрукому шахтеру Владиславу Титову, который ттакже сделал своим сюзником творчество и, написав книгу с помощью зажатого в зубах карачилания, вышел победителем из этой жестокой схватки; вмонтированные в спектамътстихи М. Светлова, И. Уткина, Р. Рождественского, Э. Асадова, О. Сулейменова — это ие только поэтические «мостики», связывающие между собой отдельяме, большей частью фрагментарвого характера сцены; это и поэтическое раскрытие содержания предшест- в поэтическое предвидение будущих. Эта поэтическое предвидение будущих. Эта поэтическая перекличка советских стикотворием развых помоллента

подчеркивает органическую духовную связь свямого Острояского и другим героев опектакля и с защитниками Мадрида, и с молодогвардейцами, с Юлиусом Фучиком в Сижейростом — со всеми, кто посвятил свою жизнь борьбе за мир и справедливость и раскрывает обшность истоков их героизма.

Для распрытия идентичных мыслей и идей в спектакле «Первые искры», удостоенном премии ЦК комсомола республики, режиссер Мен Дон-Ук охотво и успешно польауется пластическими выразительными средствами, что, на мой ваглял, характерно для казахского театрального искусства; образом спектакля стаковится молодой чеПьеса лишева бытовой конкреттюсти. Действующие лица — это
опобщенные образы Солдата, Капитака, Матери, Девушки... «Поэтвиеское представление» — таково жанровое определение спектакля. Идействительно, символы и образы
спектакля очень поэтичны, котя и несколько традиционны: Чайка — символ чистой и трагической любви —
связана с образом Невушки-шаеточинцы, образом необыкновенно женственным, как бы впитавшки в себя
нежность и аромат цветов. Гитара,
как бы хранящая в себе звъхни песси
погибшего в море отца. Девушки;
гитару как залог верности и любви отдает Девушка Солдату, и он
увозит ее на войну как талисмая,

## ПУБЛИЦИСТИЧЕСКАЯ ПОЭТИЧНОСТЬ И ПОЭТИЧНАЯ ПУБЛИЦИСТИКА

ловек, через есс молытания—борьбу с вражескими пулями, нужлов, негрямотностью, через все победы — над врагами, голодом и невежеством — марширующий в будущее. ЕГЧАС, когда я видела уже

ТЕМЧАС, когда я видела не один спектакль Мен Дон-Ука (и не только в театре, га-стролировавшем недавно в Москве), можно бы попытаться определить характерные черты художественной индивидуальности этого ре жиссера. Но рассматривать твор Мен Дон-Ука в отрыве от общей театральной жизни Казахстана, на мой взгляд, почти бесполезно, н поэтому к разговору об этом очень темпераментном и волевом художнике я вернусь в статье о театральной Алма-Ате. Москвичи же, побывавшие на спектакле «Тополек мой, в красной косын-ке», вероятно, убедились, что Мен Дон-Ук вслед за Чингизом Айтматовым талантливо и ярко выступил на стороне тех, кто верит: истинкая любовь посещает человека однажды. и если человек не сумеет ее сберечь, то на всю жизнь останется с печаль о потерянной мечте Печаль эта навсегда остается с га роем пьесы Ильясом, легкомысленно разрушившим свое счастье, печаль не покинет и чистого сердца ни в чем не повинной Асель, печаль всегдя поселилась и в луше Хади-ци, чья настойчивая 'женская любовь не смогла, однако, победить не повторимое чувство Ильяса к Асель «Асель — мечта моя» — так называется казахский вариант пьесы. по-моему, очень соответствует светлому и поэтическому звучанию спектакля. И сейчас, когда так часто видим мы на сцене «романы без романа», любовь «без черемухи», эта прелестная грустная история, рассказанная естественно и лирично, приводит нас к мысли, что верность и чистота — непременные условия истинного и долговечного счастья

МЛБЯС и Асель — наши современники и соотечественники — мивут среди друзей и друже сми расположенной к ним природы; любовь Девушки и Солдата в одно-именной пъесе А. Тажибаева (режиссер В. Пусурманов) родилась на улице большого западного городв, «где люди не сочувствуют друг другу», вблизи «дома с красными фонарями». Но это тоже была прекрасявя человеческая любовы, которую сжег огонь жестокой захват-

который сохраями его для жизни и счастья. Но поэвия заесь проинкнута горячей публицистической мыслыю, страстным протестом против войны. Гитара не спасвет Солдата от смерти на выстнамской земле: Левушка сходит с ума, узява о тибели любямого. — ее цветы теперь годятся только на могильный венок, все прекрасное, все живое гибнет в беспощальном огне жестокой войны...

Сатирический рисунок пантомимы (американские разбойники, как бы играючи, насмещливо улыбаясь, хихикая и пританцовывая, расстреливают мирных вьетнамцев) скуп, точен и выразителен, как политическая карикатура.

Разные побуждения привели американием и вмариканских наеминов во Вьетнам нужда, жажда славы, авантюристические наклонности или убеждение, что солдатам уготованом место в царстве небесном... Но все ови каръеристы, стажателя, фанатики или обездоленные — все они бесславно гибнут вдали от родины.

Украденные часы, яванс, полученный в счет будущих кровавых заслуг, фляжка со спиртом — вот «трофен», обваруженные Солдатом, выполняющим приняз Капитана собрать докумейты мертвецов. Это очень праматическая сцена, и опять в расположении мертвых фигур, застывших в каких-то очень неожидаяных и в то же время правливых позах, властно ощущается влияние изобразительного искусствы.

«Пришедшие с мечом от меча и погибнут» — зта мысль — лейтмотив художественного несколько неровного (что в большой степени объясияется и неровностью литературного материала), но все-таки интереского опектакля.

Н ЕТ. Я НЕ ЗАБЫЛА о тех, кто для меня в театре дороже всего, — я сознательно отложиля семый дальвий ящик этих заме-

Характер драматургии и вытскающие из этого постановочные решения спектаклей «Первые искры» и «Девятая симфония» (скандирующий хор, массовые сцены, пантомимы...) сопършенно естественко привели к тему, что главкым в спектакле стела не индивидуальность того или пру то актера, не харак-

терные подробности создания образа, не темперамент того или другого исполнителя, а некая сумна коллективного мастерства и таланта, оклальвающаяся из мастерства и одаренности каждого участинка.

К сожалению, градус накала страстей у некоторых актеров много инже того, что требуют представленные на сцене события и характер
участников этих событий. А коекому не хватает и мастерства
для выражения этих качеств
на удовне, свойственном прообразам героев спектакля, дв и литералурный материал не всегда находится на высоте поставленных перед актерами задач... Как бы то ни
было, но я обязана напомнить, что
театральная публицистика перестает
быть искусством, если она не поддержана горением живой мысли актера, страстью его души, силой его
чуюства...

Случается, что в «Левятой симфовии» актеры стеряют состояние», оно въруг выходит из них, как возлух из лопкувшего возтушного шарика. и они начинают играть какой-либо зошаод или читать стихи в середние спектакля тви, стовно спектакль только начинается, и вместо того чтобы двитаться вверх по эмощиональной кривой (спектакль уме движется к востею), вдруг теряют свое самочувствие, и все опять пачинается с эмощио-

Николая Островского дерая репетиций заменивший скоропостижно скончавшегося исполнителя. И вполне естественную в атих обстоятельствах негоработелность роли актер пытался восполнить активными эмоциональными наступлениями на партиеров и врителей, причем эта эмоциональность чаще всего была эмоциональностью чисто внешней... Однако работа Павловского заслуживает уважения как пример профессиональной товарищеской помощи коллективу.

Наши гости показали на готролях три превосходные актерские
работы — это Ильяс — Ч. Зулкашев. Асель — М. Жаксымбетова
и Хадиша в исполнении Р. Аширбеколой («Тополек мой, в красной
проанализировав диалектику образа
своего героз, сумел показать противоречивые черты характера Ильяство к Асели... Сцена ночного свидання в горах, когда счастливый
взаимностью, в побленный Ильяс
привывает в свидетели своего счастья и звезлы, и небо, и горы, и всю родную ему природу,
превосходна по силе чувств и яркости их выражения,

Жаксымбегова — актриса большого обавния, ее геронням свойственны душевная уистота, искренность и какая-то горденивая скромность может быть, именно в Асели Жаксымбетовой воплощается национальный идеал женственностий. Однако полезно, вероятно, занимать эту актрису в ролях, требующих не только обаяния и лириности. — исполнение ею роля Девушки («Девушка и Солдат»), например, очаровывает, но ызывает некоторое опассние повтора в использовании выразительных средств и интонационных красок.

Если же говорить о психологической разработке образа, то первое место, пожалуй, здесь принадлежит Аширбековой (Халиша).

ТЕАТРАЛЬНОЕ искусство Казахстама достигло сейчас таких услехов, что не нуждается в снисходительно-покровительственной «гастрольно-гостевой» критике. Поэтому я поделилась своими впечатлениями о гастролях театра для детей и юношества, искремне радуясь его услехам, но и не закрыная глаза на недостатки, преодоление которых, я уверена, вполне доступно этому коллективу.

н. РУМЯНЦЕВА.

MALTINE BY HEREO